

# Вспоминают ветераны – участники освобождения южных Курил

Из книги Александра Долуды «Дважды рожденная», участника боевых действий в составе 113-ой стрелковой бригады, бывшего командира взвода 120-миллиметровых минометов, подполковника в отставке.

Оказалось так, что 113-ой Отдельной стрелковой бригаде суждено было родиться дважды и один раз погибнуть. Первый раз она была сформирована в 1941 году в г. Сарапул Удмуртской Республики, и, после непродолжительного обучения, направлена на защиту Северного Кавказа, а в августе 1942 года погибла в тяжелых оборонительных боях с пре-восходящими силами немецко-фашистских войск.

Второй раз бригада была сформирована в сентябре 1942 года на Дальнем Востоке. Всю войну стояла на страже дальневосточных рубежей, а в августе 1945 года сна участвовала в боях по освобождению Южного Сахалина от японских милитаристов.

«...Нам, воинам 113-ой стрелковой бригады довелось восстанавливать историческую справедливость – возвратить нашей Родине давно принадлежавшие ей острова, что и было сделано. Командир бригады приказал 2-му стрелковому батальону (комбат майор Хазиев) овладеть островом Шикотан, автоматной роте третьего батальона – овладеть пятью малыми островами рядом с Шикотаном, а остальные подразделения бригады повел с собой к крупнейшему острову Кунашир.

Вечером все три десантные группы одновременно пошли к указанным островам. Шикотан был занят к 20 часам, малые острова (главный остров Сибоцу, ныне Зеленый) были заняты к 24 часам того же дня.

Основные силы переждали ночь на рейде п. Фурука-маппу и утром 1 сентября высадились на остров Кунашир. Первой достигла берега рота автоматного батальона со представителями командования бригады. На берегу их ждал командир японского подразделения с белым флагом. Без кровопролития были заняты острова Шикотан, малые ос-



трова и Кунешир, хотя там стояла в обороне пехотная дивизия японских войск».

Одногодичане 113-ой отдельной бригады встречаются гулярно в разных городах России. На Сахалине и южных островах мы подобные встречи устраивали в 1985 и в 1990 годах сожалению, до приезда наших ветеранов на о. Кунешир не знал в честь кого был установлен в нижней части поселка памятник-obelisk коину-освободителю. А этот памятник поставлен нам, бывшим воинам 113-ой стрелковой бригады.

На фото (из архива Южно-Курильского краеведческого музея): ветераны 113-ой стрелковой бригады на фоне Кунешир во время встречи с жителями района в 1985 году. Справа налево. Басильев, Земляческий, Пелевин, Митров, Долуда, Якунин, Ремез, Лагутев (житель Кунешира, бывший начфин 4-го батальона).